

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE:
EGY ÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR,
NEGYEDEVRE 5 KORONA, FELELVRE
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)
Egyes szám ára 6 fillér.

Románia a teljes megsemmisülés előtt áll.

Fogságba jutott a predeáli, oláh sereg is 10.000 emberrel. — Mackensen már a macedon-fronton van. — Az oláh haderő maradványai Braila erődjébe menekülnek. — Az entente blokád alá vette Görögországot.

Höfer jelentése.

Budapest, december 8. (Keleti harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: A románok üldözése a Bukarest—Ploesti vonalon túl gyorsan halad előre. A predeáli és az ósánci szoros felől hátráló ellenség visszavonulási útját már osztrák-magyar és német csapatok által elzárva találta és legnagyobb részben fogságunkba esett. A kilencedik hadsereg tegnap mintegy tízezer embert fogott el.

Az Olt folyónál Szivó ezredes csoportja a Nyugat-Romániában elvágott román erőket ismét megtámadta és megadásra kényszerítette; 10 zászlóalj, 1 lovasszázad és hat üteg tette le a fegyvert; összesen 8000 ember és 26 ágyú került kezünkre.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Trotus-völgyben és a Ludova területen az ellenség erős támadásait véresen visszavertük. Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A cs. és kir. csapatoknál nem történt semmi.

(Olasz harctér.) Tegnap korán reggel a Karszt-szakaszon az ellenség erős tüzérségi tüzet indított, amely Konstanjenica környéke ellen a legnagyobb heveségre fokozódott.

(Délkeleti harctér.) A Wojusánál erős ellenséges tüzérségi tűz. Höfer.

Az oláhok nagy futása.

Koppenhága, december 8. Mint a Politiken című lap jelenti, a megvert, román hadsereg gyorsan visszavonul és kiüríti egész az ország keleti részét. A Bukarest-től 120 kilométernyire, a Buzeu-vonalon fogja felvenni a harcot a központi hatalmak üldöző csapataival.

Stokholm, december 8. Mint a pétervári novosti jelenti, az oláh haderő Braila erődkörzetébe vonul vissza.

Zürich, december 8. Pétervárról jelenti a Tagesanzeiger, hogy a megvert, oláh haderő Ploestitől északkeleti irányban menekül és feladja a Buzeu-vonalat is.

(Bukarest és Ploesti eleste után a Buzeu folyó kínálkozik természetes védővonallal. Ez a folyó a háromszéki Kárpátokban ered és a magyar neve Bodzás; a bodzai szoroson hagyja el Magyarországot és Braila alatt ömlik a Dunába. A szétugrasztott oláh haderő roncsai azonban aligha állhatnak meg ezen a vonalon, mert a központi hatalmak győzelmes seregei mindenütt a nyomukban vannak.

Ezen a vonalon aligha állhatnak meg, mert a bodzai szoroson át oldaltámadás is fenyegetné. Braila erődjébe sem nyújt védelmet a tönkrement, morális erejét vesztett, oláh seregroncsoknak, hisz Braila Bukarest mellett csak harmadrangú erősség, melynek védelmi állapotba való helyezésére már nincs is idő. Sokkal inkább védhető Galacz, melynek erődjébe elsősorú. Ezt már az oroszok is védeni fogják, mert ez a kulcsa az orosz Pruth és Duna-vonalnak. Az oroszok itt már — Odesszát védik.)

Alfonz spanyol király

Bécsbe akart utazni a temetésre.

Zürich, december 8. Alfonz spanyol király részt akart venni I. Ferencz József temetésén és engedélyt kért a francia kormánytól, hogy Bécsbe utazhasson. De a francia kormány az engedélyt megtagadta.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmeister jelentése.

Berlin, december 8. (Nyugati harctér.) A trónörökös hadserege: A Maas nyugati partján a franciák tegnap megtámadták a 304-es magaslaton december 6-án általunk elfoglalt árkokat; visszavertettek.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Duna-fronton orosz előretörések megghiusultak. Widsytől délre a tábori őrsállításaink egyikébe benyomult osztagokat nyomban ismét visszavertük. József főherceg vezérezredes arcvonala: A kárpáti, nagy tehermentesítő offenzíva kudarca után az oroszok csak részleges támadásokra vállalkoztak. Tegnap több rohamot intéztek a Ludován és a Trotus-völgyben vonalaink ellen, de véresen visszavertettek. Mackensen vezértábornagy hadserege: Előnyomulástunk a Bukarest—Ploesti vonal ellen és azon túl oly gyorsan történt, hogy predeáli és az ósánci szoros határterületén álló románok már nem tudtak idejében visszavonulni. Hátrálásuk közben német és osztrák-magyar csapatokba ütköztek és északról szorongatva legnagyobb részükben fogságunkba estek. A hegység és a Duna között az üldözés folyik. A 9. hadsereg egyedül tegnap mintegy 10.000 embert fogott el. Az Oltnál beteljesedett a

Nyugat-Romániában elvágott erő elkerülhetetlen végzete. Szivó ezredes december 6-án az alája rendelt osztrák-magyar és német csapatokkal megadásra kényszerítette azokat; tíz zászlóalj, 1 lovasszázad és hat üteg 8000 emberrel és 26 ágyúval tette le a fegyvert. Mackensen vezértábornagy hadseregcsoportja: A szerbek éjszakai támadásait Trnovánál, a Csernától keletre német és bolgár csapatok visszaverték; éppen úgy megghiusultak az angolok ismételt előretörései a Strumasikságon. A többnyire kedvezőtlen időjárás ellenére repülőcsoportunk november hónap folyamán is nagy eredményeket mutathat fel. Míg mi nyugaton és keleten Romániában és a Balkánon összesen 31 repülőgépet veszítettünk el, addig az ellenség vesztesége a következő volt: légi harcban elvesztett hatvanegyet, alulról lelőttünk tizenhatot, kényszerleszállás folytán elvesztett hetet; összes vesztesége kilencvennégy repülőgép; ebből 42 birtokunkban van, míg vonalainkon túl 52 repülőgép lezuhanását figyeltük meg. A tüzérség és gyalogság repülő fontos feladataik kitűnő teljesítéseik által a többi csapatok elismerését és bizalmát érdemelték ki; teljesítményeiket a hadvezetőség magasra becsüli.

Joffre lemond.

Gené, december 8. Mint a Journal jelenti, Joffre francia fővezér lemondása a küszöbön van. E hírt megerősíti a Berner Tagblatt és hozzáfűzi, hogy a lemondás oka a Briand miniszterelnök és Joffre közt felmerült ellentét. Joffre az entente hadműveleteinek ellenőrzésére alakítandó tanács elnöke lesz.

Görögország blokád alatt.

Basel, december 8. Párisból jelentik: a francia kormány hivatalos lapja közli, hogy az entente blokád alá helyezte Görögországot.

Legfelsőbb elismerés.

Bécs, december 8. A magyar király, mint legfelsőbb hadur a 20. vadász zászlóaljnak kiváló teljesítményeiért legfelsőbb elismerését fejezte ki és ezt külön parancsban tudatta a kitüntetett vadász zászlóaljjal.

Záróra este 7-kor.

Berlin, december 8. Németország birodalmi tanácsa elrendelte, hogy este 7 órakor az ország összes városaiban bezárják az üzleteket. A nyilvános üzletek zárórája este 10 óra és csak egyes, nagyobb városokban kaphatnak engedélyt a mulatók, hogy fél 12 óráig nyitva tartassák helyiségeiket.

A jövedelem — kötelez.

Ma, minden termelési ág úgy fizet, mint még soha. A föld termékeinek az árát a kereslet úgy fölszigázza, hogy már hivatalos hatalommal kellett közbelépni és határt szabni a vételben jelentkező önkéntes árverési kedvnek. Az ipari cikkek hasonlóképpen megsokszorozott áron kelnek el. Mindennek pedig az a következménye, hogy — leszámítva — fix fizetésű hivatalnokait, az embereket majd fölveti a pénzhiány.

Ebben a háborúsult kivételesen előnyös pénzügyi helyzetben nem lehet eléggé kinek-kinek a figyelmébe ajánlani, hogy gondoljon a későbbi időkre, amikor a mezőgazdasági és ipari termékekkel szemben ismét a pénznek lesz nagyobb az ára s amikor a pénzintézetek előreláthatóan emelkedő kamatlába mellett óriási könnyedséget fog jelenteni, ha drága kölcsönök helyett félretett és okos befektetéssel biztosított mai jövedelmünkhez nyulhatunk.

Erre a célra a hadikölcsönöknél nem alkalmasabb semmi sem. Az állam által nyújtott biztosítékok mellett ki van zárva az árfolyam s ezáltal a jövedelmesség, vagy a befektetett tőke csökkenése. Viszont a papír jósaága annak a kelendőségét is biztosítja s azt is, hogy arra szükség esetében a legelőnyösebb feltételek mellett kapjunk kölcsönt, vagy vevőt. — Minden kötvény ugyszólván kész fizetési eszköz, azzal a különbséggel, hogy a ládafiába zárva is gyümölcsözök, még pedig minden forgalomban levő más papírnál jobban.

Saját érdekünk kötelez tehát első sorban bennünket arra, hogy jegyezzünk a hadikölcsönre. De ugyanezt parancsolja egy magasabb erkölcsi szempont is: a hazafiaságé, amelynek milliókra menő polgártársaink a legcsekélyebb kézzel fogható ellenszolgáltatás nélkül véruket folytatják és életüket áldozzák s amely a lékességben és a biztonságban itthoniélők iránt, kiket a háborús állapot ezen felül még soha sem álmodott jövedelmekhez segített, teljes joggal sokkal fokozottabb várakozásokat táplál.

A telekkönyvek teherlapjairól egy másútan tüntek el a jelzálogbiztosítékok s a bankok tárcáiból is a váltók, amit gazdáink, iparosaink és kereskedőink mind a háborús jövedelmeknek köszönhetnek. Megdolgoztak érte, hát nem irigylő tőlük senki. De nekik sem szabad feledniük, hogy a kivételes előnyökkel kötelezőségek is járnak: most már annál többet jegyezhetnek, tehát jegyezzenek is a hadikölcsönre.

Karácsonyi és művészi képes 1-pok óriási válogatásban.

Szép karácsonyfák.

1 kor. és 1.50 kor árban.

Mesés és képes könyvvásár. Eredeti művészi olaj festmények ajándékkul legbecesebb és lezmaradandóbb.

Antalfy József

könyvkereskedésben.

Szent Anna és Varga-utca sarok.

Kölosön könyvtár, új jeles munkákkal kiegészítve.

Karácsonyi zene-albumok. Detozos levélpapírok

A vízvezeték kérdése.

A közigazgatási bizottság ülése.

A város közigazgatási bizottsága tegnap délután tartotta rendes havi ülését. Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt jelen voltak: Márk Endre udv. tan., polgármester, Kovács József, Nagy József, Csóka Sámuel, dr. Fejér Ferenc, dr. Tóth Emil, dr. Csűrös Ferenc, Szabó Kálmán, Medgyaszay Miklós, r. Dóczy Emil, Keleti Izsó, Surgoth Jenő, Tóth István, Hajdu tanfelügyelő és mások.

Dr. Fejér Ferenc a vízvezetési mizériák miatt interpellált. Kifogásolta, hogy nincs elég víz, a vízhiány miatt a napok bizonyos óráiban még fürdőkben sem lehet fürödni.

Márk Endre udv. tan., polgármester kijelenti, hogy a kut még mindig nincsen készen. A hatóság sürgeti a munkálatokat, de a szállítási mizériák miatt eredménytelenül. Most is ez ügyben van fenn Budapesten Aczél Géza főmérnök.

Nagy József pénzügyigazgató szövegesül, hogy most korábban zárják el a vízvezeték, de erről nem értesítették a községet. Kéri, hogy a vízmű vezetősége erről gondoskodjék a jövőben.

Dr. Tüdös Kálmán azt sürgeti, hogy a hivatalok, iskolák úrszékei részére ne zárják el a vízvezeték.

Márk Endre udv. tan., polgármester megígéri, hogy a városi tanács az elhangzott véleményeket figyelembe veszi s a mennyire csak lehetséges, intézkedni fog.

A polgármester nyilatkozatát tudomásul vették. Ezután a szakelődök tettek meg előterjesztéseiket.

Nagy József pénzügyigazgató jelentése szerint november hóban befolyt egyenlő adóiban 374 218 K, kevesebb, mint tavaly e hóban 39 983 koronával, hadmenetességi díjban 1095 K, bélyegjövődékben 96 440 K, jogilletékben 77 842 K, díjjövődékben 1899 K, dohánýjövődékben 286,320 kor., határvámjövődékben 8110 K, fogyasztási és italadóban 27,083 K. Hadbavonultak gyámol maradt családjai részére december 3-ig 8772 család részére napi 13.132 K, rokkantitá vált, elesett, eltűnt, vagy meghaltak családjai részére 1338 tételben évi 22 616 K napisegély utaltatott ki. Hadikölcsönt Debrecenben december 5-ig 10,338 850 koronát jegyeztek.

Dr. Tüdös Kálmán főorvos jelentése szerint november hóban hasonlóan októberhez inkább kedvezőtleneknek mondhatók, halálozás 9-el volt több, mint születés. A hasihagymáz csökkent, a vörheny szaporodott, szerencsére enyhe lefolyással. Előfordult ronsoló toroklob 10, vörheny 58, kanyaró 54, számarhurut 11, hólyagoshimlő 15, bárányhimlő 17, hasihagymáz 24, vérhas 3, fültömírgylob 1 esetben. Halállal végződött vörheny 6, ronsolótöröklob 1, számarhurut 1, hasihagymáz 2, hólyagoshimlő 3 esetben. A közutak és vízvezeték állapota tisztaság tekintetében kifogástalan. Az iskolák eddigi egészségügyi vizsgálata kielégítő eredménnyel járt, csupán a Fűvészkerületi elemi iskolában van még ma is türethetetlen állapot. Született novemberben 64 fiú, és 48 nő, elhalt 71 fiú és 80 nő. Házasságra lépett 61 pár. A mentőegyesületnek volt 383 esete.

Színház.

A színház hírel. Ma, szombaton a Nemzeti Színház állandó műsoron levő darabja „Zsuzsi” kerül színpadra, melyben a főbb szerepeket Sinkó Gizi, Szucs Irén, Fenyő Ilonka, Horváth Kálmán, Kassay, Kemény, Várnay, Kovács és Szakács adják. Vasárnap délután „Farsang”, este másodsor „Zsuzsi” kerülnek színpadra.

Megjelent a Színházi Figaró új száma, amelyet Horváth Kálmán két pompás fényképe díszít. Horváth Kálmán a „Raporton a Színházi Figaró közönsége előtt” című cikkében igen érdekes vallomásokot tesz az ő bohém-életéről. Bemutatkozik egy új s rendkívül mulatságos színházi figura s számos színházi és mozi tréfa mellett meglepetést kelt Barta Lajosnak és Ráskai Ferencnek új darabjaikról a debreceni közönségnek írott cikkei. A Színházi Figaró ez a szórakoztató, gazdag tartalmu száma, mely bejelenti a kedvenc-verseny kezdetét is, 20 fillért a színházi pénztárnál, összes moziknál, traktokban s egyes könyvkereskedésekben kaphatók.

Henny Porten-kép. Nagy sikert aratott az Apollóban bemutatott Henny Porten-kép. A komédiás élet című nagy romantikus drámának a főszerepét játssza a kitünő művész olyan tudással, mely lebilincseli a nézőt s az érdeklődést mind végig fenntartja. A szög dráma mellett egy kacagató vigjáték — A szoknya-vadász — is műsoron van. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

IV. Károly király és Zita királyné legutolsó budapesti látogatásukat a főváros vétele fel filmre és ezen örökbecsű emléket mutatja be ma és holnap az Urania.

A tavasz öbrédése, a cvimen kívül semmi sem azonos a Wedekind darabbal, hanem egy csodálatosan szép amerikai film, amelyben Rubezahl minden bája és a Trilby minden tökéletessége egyesül. Az Uraniaiban a tegnapi esti bemutatón, különösen nagy sikert aratott a biedermaier korból vett meséjével, kitünő szereplőivel ez a bájos film és ajánljuk, hogy mindenki igyekezzen megnézni, mert a film annyira le van szerződve, hogy reprise nem lesz.

Flórián ezredes bucsuja.

Megvált a 39-ik gyalogezred parancsnokságától.

Flórián ezredes megvált a 39. gyalogezred Königrätzben állomásozó pótzászlóaljának parancsnokságától. Ezt megleghangú levélben tudatja Márk Endre udv. tan., polgármesterrel, amelyben elbucszuk e várostól és annak hős fiaitól.

Flórián ezredes levele így hangzik:

Méltóságos Márk Endre polgármester urnak Debrecen.

Méltóságos Uram! A nagyméltóságú cs. és kir. hadügyminiszter ur rendelete folytán hadtápszolgálatra osztatván be, a cs. és kir. 39. gyalogezred pótzászlóaljának parancsnokságát nemes Bilansky Ferenc ezredes urnak adtam át.

Amidőn ezt Méltóságodnak tudomására hozom és a kiváló bátor, hősies, áldozatkész és híres debreceni cs. és kir. 39. gyalogezred itteni alakulatától bucsut veszek, nem mulasztatom el, hogy meg ne emlékezzek Méltóságos uramról, mint Debrecen sz. kir. város lakói nemes erényeinek megtestesítőjéről, ama nép-

Ma, Szombaton.

Előadások 5 órakor mérsékelt 7 órakor rendes helyárrakkal.

HENNY PORTEN

főszereplésével

A komédiás élet

dráma 4 felvonásban.

A szoknyavadász

Vigjáték 3 felvonásban.

Melynek fiai ezen óriási világháboru útjában és csatáiban általános csodálatot és tiszteletet vívtak ki.

Büszkeségtől áthatva, hogy 18 hónapon keresztül, mint kiképző e dicső és vitéz ezred tagjainak és a város összes polgárainak legkedvesebb hazafias üdvözlőlevelét küldöm és Mielőtt a város kiváló tiszteletét és nagybecsűségét továbbra is biztosítom.

Ez alkalommal is legnagyobb sajnálkozással nyilatkoztam a felett, hogy Debrecen kir. város küldöttségét nem állott módomban Königrätzben személyesen fogadni és üdvözölni vagyok

megkülönböztetett tisztelettel Königrätz, 1916 XII. 27.

Flórián, ezredes, pótzászlóaljparancsnok.

Legujabb.

AZ ESTI JELENTÉSEK.

Berlin, december 8. Nyugaton és Keleten különös esemény nem történt. Romániában az üldözés folyamán tért nyertünk.

Szófia, december 8. Bitolijánál és a Cserna-hajlásban gyenge, ellenséges tüzelés. December 7-ére virradó éjszaka az ellenség a Csernától keletre több támadást intézett Gradisniektől délre levő állásaink ellen. Az összes támadásokat visszavertük. Dobrudzsában tüzérési tüzelés megszakításokkal. A Dunánál szörvályos ágyulólések Silistriánál és Cernanovodánál. A szövetséges csapatok üldözik a Bukaresttől keletre visszavonuló ellen-séget. **Tutrakánál átkeltünk a Dunán.**

Szófia, december 8. Mackensen vezérőrnagyot a szobranje elnöke meleg üdvözléssel távirattal üdvözölte Bukarest elgigalása alkalmából.

OYMA MEGHALT.

Berlin, december 8. Oyma tábornok, aki az orosz-japán háborúban a japán sereg fővezére volt, mint a Frankfurter Zeitung jelenti, Tokióban meghalt.

ELSÜLYEDT FRANCIA HADIHAJÓ.

Genf, december 8. Párisból táviratozták: hivatalosan közli a tengerészeti miniszterium, hogy a 12.730 tonnás „Suffren” sorhajó, mely november 24-én keletre indult, nem érkezett meg rendeltetési helyére és így elveszettnek kell tekinteni. A hajó személyzete 18 tiszt és 700 főnyi legénység volt.

ASQUIT-NEK NEM KELL KITÜNTETÉS

Rotterdam, december 8. Mint a Morning Post jelenti, György angol király Asquith volt miniszterelnökhöz kéziratot intézett lemondása alkalmából és köszönetét fejezte az ország érdekében kifejtett munkásságáért, egyúttal felajánlotta neki a peeri méltóságot és a térdszalagrendjét. Asquith a kitüntetés köszönettel visszautasította.

BRÜSSZEL BÜNTETÉSE.

Berlin, december 8. Belgium főkirályának szigorú rendeletben megtiltotta Brüsszel lakóinak, hogy este 8 óráig az utcán tartózkodjanak. A tilalomra az szolgálatot okot, hogy a belga főváros Albert király mellett tüntetett névnapja alkalmából.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban d. e. 9 órákor predikál Dicsőfi József lelkész. d. u. 2 órákor Főris Endre s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész. 11 órákor Nánay Béla leánygymn. tanár. d. u. 2 órákor Bagoly Bertalan s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Főris Endre s.-lelkész. d. u. 2 órákor Molnár Ferenc s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órákor predikál K. Kiss László s.-lelkész. d. u. 2 órákor Uray Sándor lelkész. Ispoltai templomban d. e. predikál Molnár Ferenc s.-lelkész. d. u. Kolozsvári Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Boér Károly vallásoktató-lelkész. A Kossuth-utcai templomban d. u. 5 órákor vallásos-estély lesz.

A vasárnap délutáni teás sorsolás. Igen nagy érdeklődéssel várják a Szent Erzsébet egyesület vasárnap délutáni teás sorsolását és bizonyos, hogy ott igen nagy közönség fog megfordulni. Kellemes szórakozás, olcsó finom tea és ezer tárgy huszfilléres sorsolása vonzza oda a közönséget. A teás délutánra, amelyet a rómkath. főgimnázium disztermében tartanak meg délután három óráig, este nyolc óráig, belépő díjat nem kell fizetni. A sorsolási sátonál urasszonyok lesznek; a tea és a sütemények felszolgálatát is urasszonyok és urleányok fogják végezni. A Szent Erzsébet egyesület összejöveteleit minden igen finom és kellemes szórakozást nyújtanak; ott szolidak az árak és a rendezésben buzgólkodó urasszonyok fáradságát mindig siker szokta koronázni. Bizonyára így lesz vasárnap délután is, legalább az előjelekből, a folyton fokozódó nagy érdeklődésből erre lehet számítani.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése. A város jog- és pénzügyi bizottsága ma, szombaton délután tartja ülését, amelyen a decemberi közgyűlési tárgyakat készítik elő.

A Napszerű Főiskolai Tanfolyam mai előadásán dr. Lang Nándor egyetemi tanár, e. i. rector folytatja az Őfelsége temetése miatt félbeszakadt előadássorozatát. A mai előadás a várnegyvezérek disztermében este 6 órákor kezdődik. Az előadás rövid vázlatra a következő: A szobrász viszonya a természethez. Stilizálás. A szobrászati stílus általános fejlődési korszakai. A mozgás problémája a szobrászatban. A ruha szerepe. Meztelen és ruhás szobrok.

Az Állami Takarékpénztárnál a mai napon a következő nagyobb hadikölcsönjegyzések eszközöltetnek: debreceni ref. collegium egymillió Lőzöttetek: debreceni ref. collegium egymillió korona, dr. Khoór Dezsőné H-nánás 20,000, Kertész Imre 10,000, Berecz Gábor és neje Ondó 10,000, Hevesi S. 8000, G. I. 10,000, R. I. 10,000, Kolozsvári Károly 5000, Aszódi Mór 5000, Schaefer hagyaték 5000, Fehérvári Vilmos II-nánás 5000, Weiszbrunn Samu 5000, Juhász Konrad Elep 5000, Geiger István 4000, Grünbaum Adolf 4000, Mentz Henrik 3000, P. Zs. 8000, Kellner M. Miksa 2000, Balogh Sándor 2000, Csige János 2000, Burai Ferenc 4000, Káposztás Imre 2000, Schlachtra János 2000, Asztalos József 2000, Lukács Sándorné 2000, Ráczmpek Lajosné Hosszupályi 3000, Tóth Gergely 2000, id. Schvartz Vilmosné 2000, Miskolci Ferenc 2000, Miskolci János 2000, Tar József Elep 2000, ifj. Szabó István 1200, Porcsin Ferenc 1000, Vértési János 1000, Vértési Sándor 1000, Kunkli József Kishegyes 1000, Weinberger S. H. hozomány 1000, Szőny Károly 1000, Janosi Irma hozomány 1000, Mihalcs Elep 1000, dr. Várány István 1000, Havass Kálmáné 1000, Hoffmann és van 1000, Havass Kálmáné 1000, Rózsa Kató 1000, Kronovitz 1000, Rózsa Lili 1000, Rózsa Kató 1000, Banesi Ferenc 1000, Tar Márton Ondó 1000, Asztalos Sándor Ondó 1000, Nagy János Macs 1000, Boda István Ondó 1000. Affiliált intézet a Kabai Takarékpénztár r.-l-nál: Nagyobb jegyzéseket

eszközöltek újabban Sári Mátyas 5000, Dede Gábor 5000, K. Szutor Lajos Felélen 4000, Daróczi Gás pár 3000, Sári Mihály 1000, Daróczi László 1000 koronát.

A debreceni gazdasági akadémia tanárkara Őfelsége háfála alkalmából rendkívül tanári értekezleten adott jegyzőkönyvileg kifejezést legmélyebb gyászának és fájdalomának. Ugyanakkor Sztan Kovics János igazgató javaslatára a földművelésügyi miniszter utján üdvözölte IV. Károly király Őfelségét trónralépte alkalmából.

A Takaré- és Hitelintézet részvénytársaságnál az V-ik hadi kölcsönre a következő jegyzések eszközöltettek: Biki Kővesdy Imre 30,000 koronát, Anyok Károly és neje, Weisz Dávid, Horvát György, Rauchbauer Jenőné és ifj. Gyarmath György 10-10,000 kor. Ambrus János 10,000 kor. Végh János 7000 kor. Kaufmann Markus, Grünberger és Glück, Lőkövits Arthur 6-6000 kor. K. J. Miskolczy Jenőné, 5-5000 kor. Kalnár Ignác, Appelschöffer Ferenc, Konkoly Geza 4-4000 kor. Szűcs István, Serly Ede 3-3000 kor. L. Nagy Bálint és Pusztai József és Dalmi Juliánna 2500-2500 kor. Grünhut Samuel, Hay Károly és Fia, Hornyák András B. K. 2-2000 kor. Appelschöffer Ferenc, N. N. 1-1000 kor. dr. Szűcs Géza 600 kor. Fehértői Dániel, David Mihály, Fekete József, Végh Mihály, 500-500 kor. Szilágyi György 450 kor. Kőkönyessy György, Kőkönyessy Miksa, Kocsis Erzsébet 400-400 kor. Liska Nándor, Janatka Alajos, Balogh István, öz. Varga Jasszy István 300-300 kor. Hadadi József, Sipos Györgyné, Roczán Ferenc, Kolláth Lajos, Miskolczy Jenő, Gramantik Ferenc 200-200 kor. Liska Nándor, Hajdu Magda, Vági György 100 100 kor.

Tanári székfoglaló. A kollégium disztermében ma délelőtt tíz órákor tartják meg tanári székfoglaló értekezését dr. Varga Zsigmond lelkészképzőintézet tanár. A tudós férfiu a bibliai őstörténeteket világítja meg az újabb tudományos kutatások eredményeivel és a keleti ásatások folytán napvilágra került adatokkal.

Tulzsufói a közkórház elmeosztálya A közkórház igazgatósága bejelentette városi tanácsnak, hogy a kórház elmebeteg osztálya annyira zsufolt, hogy odamég a legszükségesebb esetben sem tudnak elmebeteg befogadni. A tanács ennek elmebeteg befogadást intéz a belügyminiszterhez, hogy 7 férfi és 12 nő elmebeteg, akik már egy is gyógyíthatatlanok valamelyik országos elmeegógyintézetbe helyeztessen el s így néhány hely a debreceni közkórházban felszabaduljon.

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál tegnap és ma a következő nagyobb tételek jegyeztek az V. hadikölcsönre: Okolicsányi Károly tábornok 3000 kor. Szabolcsi Hitelbank saját jegyzése 200,000 kor. Lichtschein Dezső és Samu, a B. Újvárosi takarékpénztár utján 100,000 kor. N. N. örökösei 80,000 kor. Fazekas János 30,000 kor. Ungereider Gábor 25,000 kor. Munk Mór és tsa utóda Budapest, Beck Mór Ungereider Lajos Nyiregyháza, Tiszadobi Kölcse nő Segélyező-Egyet, Neumanányi Antal 20-20,000 koronát a Szabolcsi Hitelbank utján. Grünberger és Glück, Flegman Bertalan 10-1000 kor. Boszénay I. és Tsa 10,8000 kor. Sestina Lajos (részjegyzés), Tiszalóki Takarékpénztár saját jegyzése, Perlesz Adolf, Zsúrger Zsigmond és fia Tiszaujflak Polacsek Fülöp és fia 10-10,000 kor. Vajda Imréné, Fülöp Adolf 5000-5000 kor. V. ezredes harctörő 6000 kor. Marton Ernő huszárkapitány Katona István, Blasz testvérek, Felgyházy János 4000-4000 kor. öz. Kohn Jakabné 3500 kor. Nagy Illés, dr. Keller József, dr. Gesztai József, Kollák, Rosenberg Sándor és Tsa 3000-3000 kor. Szanyi István 1600 kor. Szabó Ferenc 1500 kor. dr. Sebők Izsóné Budapest 1600 kor. Oláh Ferenc 1300 kor. Weinberger Mária, Márkus Miksa Rosenberg Adolf, A. F. Weisz Ella, Franz Mitsch Márton Dezsőné, Weiszkrón Józsefné, Nagy Andor és Sándor fia, Piko János, Mándoki Ferenc Váray János, Katona József, Apolló mozgászin ház r.-t., Frank Sándor 2000-2000 kor. Sebők Pista, Szabó Andor, Ványay Gizella, Hoffmann és Kronovitz, Rózsa Kató, Sebestyén Dezső és neje és Kronovitz Győző, Székely Simon, Krasznai-Mogyoróssy Győző, Székely Simon, Krasznai-László, Lajter Ádám, Barna Mihály, Imre Pál Deutsch Sándor, Szabó Andor 1000-1000 kor. Ezenkívül igen számosan jegyeztek 1000 koronát aluli tételeket.

Papírhulladék a városnál. A város összes hivatalaiban száz métermázsza hulladék-papír gyűlt össze, amelyet a papír központ intézkedésére a Hermaneci papírgyár részvénykedésére rendelkezésére bocsátanak. Kimondotta azonban a város tanács, hogy a jövőben összegyűlt hulladék-papírt a Hadsegélyző hivatalnak adják át, hogy azt a saját céljaira értékesítse. E célra a rendőrségi hivatalokban mágyűjtik is a papírhulladékokat.

URANIA

Szombat Vasárnap

Amerikai film!

A tavasz ébredése

A legbájosabb, legfinomabb vigjáték 4 felvonásban
Főszereplő: Vivian Martin.

A vakmerő leány, dráma.
Megtalált boldogság, dráma.

Az új király látogatása Budapesten

Előadások kezdete 5 órákor mérsékelt
7 és 9 randos helyekkel.

4586

Rubinstein Erna hegedűművésznőnek folyó hó 16-án a vármegyeház dísztermében megtartandó hangversenyére már is oly tömeges jelentkezés és előjegyzés történt, hogy a hangversenyt rendező Csáthy Ferenc cég ez uton kénytelen felkérni az urhölgyeket és urakat, kik meghatározott helyekre előjegyzést tettek, hogy jegyeiket e hét végéig kiváltani sziveskedjenek.

A város diplomagyűjtőmánya. Herpay Gábor főlevéltárnok által összeállított Diplomagyűjtőmánya regesztái könyvalakban is megjelentek. A tanács rendelkezése szerint 1-1 példányt a törvényhatósági bizottsági tagoknak küldenek meg, 100 példányt a könyvkereskedőknek adnak át, 75 darabot a társítványhatóságoknak, 1-1 példányt az ország tudományos intézetei és könyvtárai kapnak.

A Kath. Népszövetségi Otthon vasárnap délután szünetterjesztő előadása elmarad, helyette a Szent Erzsébet nőegylet jótékony célú tea-délutánjára. Az előadás megmaradásának idejét előre jelezzük.

A város főmunkásközi ösztöndíja. A városi tanács határozta, hogy a főmunkásközi ösztöndíjas hely közül kilenc helyen szabaduljon meg, akik ma is élvezik azt, a tíz évig megmaradt helyre pedig Gál Ferencet jelölték.

Nyugdíjazások a városnál. A városi nyugdíjfelügyelő bizottsága Márk Endre polgármester elnöke alatt dr. Vass Károly aljegyző előadásában nyugdíjazását javasolta dr. Vásáry András t. l. aljegyzőnek, aki betegsége miatt már több, mint egy éve nem teljesít szolgálatot. Foglalkozott a bizottság a zeneiskolai tanárok azon kérelmével is, hogy ezeknek a zenei szolgálatba lépése előtt másutt, magán szolgálatban eltöltött ideje vétessék be a városnál töltendő szolgálati időbe. Tekintettel a fentálló törvényes rendelkezésekre, a bizottság nem javasolja a kérelem támogatását, miután a tanárok ezelőtt nem hatóság, hanem magániskolai szolgálatban állottak. Kimondta továbbá a bizottság még azt is, hogy mindazon városi napidíjasok szolgálati idejébe, kik 1896-ban a városnál voltak zenédei szolgálati idejükön kívül még évet kedvezményesen a millenium emlékére pótlólag beszámít. Megállapította a bizottság özv. dr. Csikos Sándorné és a hósi halált halt Szűcs Gusztáv özvegyének nyugdíját.

Hadifoglyok a rózsáktermelésnél. A városi tanács elhatározta, hogy a Hortobágyon nem foglalkoztatott hadifoglyokat, míg a halastavaknál ismét szükség lesz rájuk, a rózsáktermelésnél alkalmazza.

Az Országos Közélemezési Hivatal értesíti a közönséget, hogy a hadsereg részére dolgozó üzemek számára szükségelt petroleum és egyéb motorhajtó anyag iránti kérelmezések nem a katonai parancsnokságokhoz intézendők, hanem közvetlenül a m. kir. kereskedelemügyi miniszter urhoz forduljanak.

A város a Nemzeti Áldozatkészség szobrára. Debrecen város közgyűlése, mely 1915-ben 500 koronát szavazott meg a Nemzeti áldozatkészség szobrára s a város címerét a szobron el is helyezték. Az 500 koronát azonban a szoborbizottság másképp ideig nem vette föl s így annak kiutalása elvult. A tanács most az 1917. évi költségvetés terhére az 500 koronát újból kiutaltatványozta.

Karácsony a harctéren. A harctéri katonák karácsonyi megajándékozására indult mozgalom, a Hadsegélyző hivatal és a Vörös-kereszt együttes akciója a legszébb eredményeket ígéri. Pénzintézetek, vármegyei és községi hatóságok, egyházak, iskolák a vidéki Vörös-kereszt-fiókok nemes vetélkedéssel küldik adományaitkat és remélhető, hogy példájukat egyre többen követik. A katonák karácsonyi ajándékainak csomagolása is megkezdődött és nagy apparátussal folyik. Adományok karácsonyi szeretetadományok 8880. sz. csekkzámlájára küldendők az együttes vezetőséghez. Hadsegélyző Hivatal Budapest, V. Akadémia-u. 17. sz.

A novemberi adózás. Vásáry István tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy november havában 825,191 korona folyt be adóban. Községi adóban 113,456 koronával nagyobb összeget vettek be, mint tavaly novemberben.

Exhumálás. Istenben boldogult kedves leányunk, feleségem és testvérünk: Szilvási Bálintné Fogarasi Mariška földi maradványát a Péterfia-utcai temetőbe levő ideiglenes nyughelyéről 1916. év december 10-én, vasárnap reggel fél 8 órakor fogjuk családi nyughelyünkre a Kossuth-utcai temetőbe átszállíttatni. De mielőtt a megboldogult porrézeit végleg eltemetnők, ugyan az nap délelőtt 10 órakor a református egyházunk szertartása szerinti ima után fogjuk az anyaföldnek átadni. E szomorú végtszűzességére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916 december 8-án. Bányos édes atyja: id. Fogarasi József és családja. Szilvási Bálint mint férje. Az exhumálást a Csurka temetőkezesi intézet végzi. Kossuth-utca 8. szám.

Kereskedő cégek figyelmébe! Nem tudja ugy-e kérem? hogy az általános elismert legjobb tojás-pótló Kot-kot védjegyű tabletták Csekő Lajos kereskedelmi ügynökségénél Nagyvárad, rendelkezhetők meg. Tessék árajánlatot kérni.

Bukarest bevételének hatása a hadikölcsön jegyzése terén. Az első határidő lejártá után is tömegesen keresi fel az intézeteket a közönség hadikölcsön jegyzés céljából és többen felemlítik korábbi jegyzésüket arra az öröm hírre, hogy Bukarest bevétele lényegesen közelebb hozott bennünket a háború győzelmes befejezéséhez. Igy pl. Somossy László kereskedő eddigi 17,000 koronás jegyzését újabb 20,000 korona jegyzéssel 37,000 koronára emelte fel az Alföldi Takarékpénztárnál. Ezen kívül újabb nagyobb jegyzések a nevezett intézetnél még a következők: Szabó László 40,000 kor., Ungár Gábor 10,000 kor., dr. P. X. 10,000 kor. özv. Ruwald Gyuláné 5000 kor. Siketnemákat gyámloltó egyesület 5000 kor. Kereskedők és iparosok hitelszövetkezete 5000 kor. Salkóczy Sándorné 8000 kor., L. L. 4000 kor., dr. Derekassy Istvánné 4000 kor. Gere Géza és neje Tétény 3000 kor., dr. Hajnal Ernő 2000 kor. Pakozdy Károlyné 2000 kor., Debreceni Katona-Otthon 2000 kor., Kiss Ferenc 2000 kor., Kerekes Péter Nagyhegyes 2000 kor., Rozsa György Elen 2000 kor., Tóth Ferenc 2000 kor., id. Birinyi Imréné 3000 kor., Kovács István 3400 kor., Luxbacher Károlyné örmagy neje 3000 kor., Vendégülösök, hentesek, mészárosok müjegygyára 2000 kor., Burai Mihály 1000 kor., Hegedűs Imre Kisszepes 1000 kor., Kovács István 1000 kor., id. Kegyes József Öndöd 1000 kor., ifj. Schilling Ferenc Elep 1000 kor., Igaz Pál és György 1000 kor., Gyüre Juliánna 1000 kor., Vida Eszter 1000 kor., Szarka Emma 1000 kor., Deák József 1000 kor., Diószegi István 1000 kor., Boszmányi Imre 1000 kor., Kelemen János 1000 kor., Szabó Ferenc 1000 kor.

A Rózsavölgyi-féle karácsonyi album megérkezett Antalffy könyvüzletébe, Szent Anna-u. 13.

Felhívás a hölgyközönséghez. A hölgyközönség figyelmét felhívjuk a Rozsa Arúház kirakatában látható színből-szebb legújabb női felöltők újdonságaira, melyeknek állandóan tömeges szemlélői vannak. Különösen meglepő szépek a szörme különlegességek, legújabb divatszertint készült gallérok, skunks, Seal, Nyest és Alaska garnitúrák, színes és fekete magányos mouffok, alkalmi vétel folytán több, mint 200 drb. gyermek garnitúrák, melyek rendkívül olcsón lesznek árusítva.

Szeplőtlen asszony. Az amerikai arany sorozat — Szibéria, Trilby, Boston Cézárja, Ehes város — legragyogóbb filmje a „Szeplőtlen asszony” Debrecenben is bemutatásra kerül.

Naptárak, karácsonyi képeslapok, müvészlapok, levelepapírok, karácsonyfák kaphatók Antalffynál, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

A Telegdi-féle gőz és kád fürdő megnyitott a Petőfi-téren. 2750

Ebédli butorok és egy fürdőkád eladó, Kossuth-u. 13. 4881

Az olcsó cipők megérkeztek az olcsó gyári komót és magos száru nő cipő és gyermek cipő 5 koronától 16 koronáig. Hunyadi-utca 22. 2748

Varrógépet újat jutányos árban — kaphat. Grünfeldnél, Nyomató-utca 2, udvarban. Csapó-utca melletti. 4534

Partiba vett cipőket olcsón kiárultom. Arany János-utca 30. 4822

Friss lötőtűró csirtve is, frissen főtt kassai sódor, abált szalonna. — Gyümölcs lekvár, málnaszörp. — kolozsvári módszer szerint savanyu káposzta. borecetes, vizesgorka. Zamatos badacsonyi egri, visontai, vörös, palackozott gróf Zselenczy dessert borokkal. Unicum, coccak, kistüstivel szolgálhatok. Schltz Lajosné, Szent-Anna 6. 4871

Kiadó 15-re a Kossuth-utca eljén egy külön kiáratu szép erkélyes szoba. — Cim a kiadóhivatalban. 4872

Igen forgalmas helyen üzlet és lakás kiadó. Vendég-u. 5. 4877

Kereslet

Aranyat-üzüstöt, brillánt, zalogjegyet vesz, meghívásra hűzhez és elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Fűszerkereskedő segéd felvétetik. Főleg házy Janosnál. 4773

Bérbe vesznék piaci raktár-helyiséseket. Cim a kiadóhivatalban. 341

14-15 éves leányok munkába léphetnek. Wacha gérmosó, Simonffy-u. 55. szám. 4837

Házmester vagy házmesterné fizetéssel felvétetik. Piac-u. 71. számú butorüzletben. 4834

Aranyat, ezüstöt, drágakövet a legmagasabb napi árban veszek. Blattner Béla órás és ékszerész. Kossuth-utca 4. 4833

Gyermektelen házaspárt, vagy magános asszonyt házmesternek felveszek. Battyanyi-u. 14. 4814

Boros hordókat, taposó kádakat, bármily nagyságban és mennyiségben veszek. Báró György Miklós, Nap-utca 4. sz. Telefon 12-83. 4810

Jó munkás horbélysegédel azonnali belépésre keres. Veres Árpád.

Fűszerkereskedő segéd azonnali belépésre felvétetik. Deutsch fűszerüzlet. Ferenc József-ut 1. 4859

Gazdasszony. ki háztartásokban teljes jártassággal bir azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 4878

Szakácsné szerény, tisztességes, ki háztartásokban jártas, azonnal felvétetik. Cim kiadóhivatalban. 4879

Magános nő, megbízható, jobb háztartásállást keres, részletes levelekért Mészáros Józsefnél. Telekhegy tized 1589 sz. Hajdudorogra kér.

Udvarban raktár helyiséget keresek. Fenyvesi, Kossuth utca 41. 4864

Erdő kifutó fut azonnali belépésre keresünk. — Deutsch fűszerüzlet. — Ferenc József-ut 1. 4867

Kocsit igen könnyűt, csinosat, egylovast, megvételre keresek. Cim kiadóhivatalban. 4864

Egértőgő macskák megvételre kerestetnek. Deutsch fűszerüzlet. Ferenc József-ut 1. 4858

Két szobás lakást, butorok vagy annélkül, főterhez közel keresek. — Cim a kiadóhivatalban. 4869

Gyakorlott alj és kézi varró leányok felvétetnek. Szoboslay Margit, Péterfia 15. 4875

Fiatalabb irodista vagy kisasszony jó kézírással és lehetőleg gépirással felvétetik írásbeli ajánlatok személyesen nyújtandók be Klár Andor R.-nál. iparkamara palota. 4872

Egy kovácssegéd felvétetik. Miklós-utca 40. 4856

Eladás

Eladó a Halasi-u. 26. és Dévai utca 5. sz. pusztatelek a Kölcsönsegélyzőben. 4880

Szép asztal, kis vaskályha eladó. Cim a kiadóhivatalban. 4876

Egy belovagolt és geszorolt huszár fajl, teljes felszereléssel, haláleset miatt eladó. Értekezhetni Simonffy-u. 2-a. II. em. 10 ajtó. 4854

Sertés 2 kisebb és 1 nagyobb eladó. Domb-u. 7. 4860

Egy új két ló után való — strátszeker s egy ló után használt parasztszeker lcsón eladó. — Miklós-u. 40. 4855

Eladó Kigyó-utca 22. számú ház, 7 szobás lakással, nagy udvarral. Értekezhetni Polgár Kovács Mihály gazdánál. Miképcsen. 4868

Monostorpályiban Bara Andrásu rnál 1100 liter saját terméssé ki-tűnő jó ó-bor van eladó. 4870

Ebédliasztal cserépkályha 4873

Gyümölcs lekvár,

kifűnő minőségben, zománcozott edényekben kapható.

„Almádia” konzervgyár Szepességi-utca 49. Telefon 777.